

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, por un mes.	1	peseta
Id. id. por trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»

Números sueltos 10 céntimos.
Se reciben anuncios á precios convencionales.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 49.

REDACCION

Plaza del Aceite, 5, principal, donde se dirigirá toda la correspondencia.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

Nuestra amada Reina ha fallecido.

Cuando anteayer se recibió en esta edición de la tarde de *El Correo Catalán*, la noticia cayó como una bomba sobre nosotros, ya por su gravedad ya por no ser en manera alguna prevista.

Como, empero, se notara alguna especie de contradicción entre el telegrama del servicio especial de *El Correo* y el de la prensa asociada, quedaba alguna esperanza de que no fuera verdad.

Desgraciadamente el correo de ayer nos sacó de dudas.

Dios, cuyos juicios son siempre justos y siempre inescrutables, parece se complace en defraudar las risueñas esperanzas de nuestra familia real proscrita.

Corazones cristianos, laten todos al impulso del amor á España; y sin embargo en tierra extraña les asalta la muerte.

¿Qué hemos de hacer? ¿Murmurar de la divina Providencia? No, y mil veces no. Debemos resignarnos, como resignados reciben ellos la dura prueba á que los somete Dios. Seguramente que D.^a Margarita vivamente deseaba morir en España, que era ya su patria, por la sencilla razón de que es la de quien fué su amadísimo esposo; pero atendida su gran virtud, de seguro que, al ver que había llegado su última hora, habrá pronunciado las mismas palabras que la duquesa de Beyra, la segunda esposa de D. Carlos V. verdadera madre en el cariño á sus tres ahijados y á nuestro amado D. Carlos: «Si Dios dispone que tenga que morir fuera de España, moriré triste sí, pero resignada.»

Nada más podemos decir hoy, puesto que nuestra cabeza no sirve para escribir, cuando sólo se brinda la ocasión para llorar.

Lloremos, pues, la pérdida de la que, más que á ser reina de España, aspiraba á ser la madre de todos los españoles, de la que en la pasada guerra, haciendo de enfermera, velaba á la cabecera del liberal moribundo con igual solicitud y cariño que si fuera carlista.

Sí, lloremos y oremos, que las oraciones mezcladas con lágrimas son tan agradables á Dios, que de seguro alcanzarán pronto de El, que si por fragilidad ha cometido alguna muy ligera falta, caiga sobre su alma una gotita de la sangre preciosísima que para Ella como para todos derramó nuestro divino Salvador, con la cual quede tan purificada, que vuele á las celestiales alturas, desde las cuales con su intercesión alcance que cuanto antes cesen los males de esta España, que tanto amó, y dé á su afligido esposo lo que de derecho le pertenece.

Basta de apatía.

Entre la barahunda caótica en que se revuelven hoy los diferentes partidos políticos que están atisbando con ojos ávidos á la España que parece desquiciarse, procede más que nunca fijar nuestro modo de ser por lo que puedan traernos los acontecimientos trascendentales que á juzgar por ciertos indicios nada falaces, no han de estar lejanos. Este edificio más ó menos pomposo que se desmorona y que á todos nos tiene cuenta el conservar en pié, pone de relieve

la inconsistencia de los cimientos que en lo que va de siglo quisieron darle las instituciones liberales. El suelo proverbial de la fé y del honor no puede tolerar ya por más tiempo el peso de un ídolo que es la personificación de un ateísmo velado y cuyo culto lleva consigo un rebajamiento de caracteres que choca evidentemente con la nobleza y caballeridad de nuestros antepasados.

En una palabra: nuestra España, abatida y todo como se halla, gracias á los ensayos impolíticos y violentos á que se la ha sometido, siente revivir dentro de sí antiguos gérmenes que le prometen nueva vida, y avergonzada de su actual postración trata de erguirse para salvar su pundonor menospreciado y reclamar por sus propias fuerzas el lugar que le corresponde entre las demás naciones.

Recordemos por lo que más nos importa, que el verdadero carlista no debe apartar un momento los ojos ni de la alteza de los principios que defiende, ni de la naturaleza de las ideas que combate: la reflexión sobre aquellos principios nos debe dar una constancia á prueba de toda clase de contrariedades, constancia que inspira siempre una causa santa; á la par que la consideración atenta de las ideas que combatimos engendrará en nosotros una independencia á prueba de toda clase de compromisos personales y de miras egoístas, que desdichan por todo extremo de la nobleza de nuestras aspiraciones, y contradicen por su base lo que nosotros tenemos por verdad inconcusa, á saber, que es imposible el consorcio de la luz con las tinieblas.

El lema de nuestra bandera, único mote de regeneración que compendia las esperanzas de nuestra patria infortunada, ha sido muchas veces comentado, es verdad; pero por desgracia esos comentarios que después de encantarnos con la grandeza de los conceptos no han logrado interesar cuanto debieran las fibras del corazón. Y como de esté arranquen precisamente las acciones generosas, á fuerza de inacción se encuentran muchos convertidos en hombres puramente teóricos, muy dados á admirar y reconocer la belleza y conveniencia de los principios, pero muy incapaces de sentir el más pequeño impulso para dedicar á esos salvadores principios su actividad y si necesario fuese, su misma vida. Hé aquí como queda justificado el epígrafe de nuestro artículo.

Fíjese el verdadero carlista en que Dios que quiere ser adorado en espíritu y en verdad, no se contenta con el vasallaje que puede prestarle la inteligencia sino que pide además el del corazón y el de las obras. Téngase muy grabado en la memoria que esa Patria que espera ser por nosotros regenerada, no es sólo el envidiable suelo que nos sustenta, sino que abraza indistintamente el pueblo que no vio nacer, el hogar á cuyo calor ha ido medrando nuestra vida, y aun los objetos que absorben en la tierra nuestro cariño, cuales son nuestros padres, nuestras esposas y nuestros hijos. No perdamos finalmente de vista, que el

Rey por quien combatimos tiene un corazón ferviente para amar á su Dios, como lo tiene bravo y noble para defender y hacer feliz á su Patria. ¿Permitiremos pues, que llegue el día en que Dios nos demande por nuestra apatía, en fuerza de la cual hemos dejado, arruinar sus templos y destruir sus altares y befar su culto? ¿Esperaremos á que nuestros hijos nos echen en cara el haber contemplado impasibles la disipación del patrimonio de sus mayores? ¿Querremos para nosotros el bochorno de que nos diga un Rey caballero que fuimos unos cobardes bajo los pliegues de su bandera? No. El que no tenga valor suficiente para hacer pública profesión de sus ideas, puede muy bien renunciar á ellas, que entonces los animosos contarán con un cobarde menos.

Y no se nos diga que el orden actual de cosas no es violento para que nos veamos obligados á llevar á un terreno práctico la defensa de nuestros principios. Porque áun pasando por cima de la cuestión de derechos, que como es sabido, clama siempre donde quiera que se halle, la voz elocuente de los hechos viene á demostrarnos con harta frecuencia lo deletéreas que son las bases de las instituciones que venimos sufriendo. No nos forjemos ilusiones. Por vistas que sean las formas con que se pretende cubrir el esqueleto del liberalismo, esqueleto repulsivo para todo el que siente latir en su pecho un corazón verdaderamente católico, quedan todavía en pié en contra de dicho sistema su origen y sus abominables efectos. Inútil es que se trate de justificar la rectitud de sus fines con la teoría de los hechos consumados ó con la exigencia del progreso creciente de los pueblos. Cualquiera que de sensato se precie comprenderá al examinar imparcialmente el desarrollo del Liberalismo, que éste viene reflejando cuanto se contiene en su símbolo fundamental, la en mal hora famosa *declaración de los derechos del hombre*. Las atenuaciones que al Liberalismo radical pueda añadir el Liberalismo moderado no son más que un velo de hipocresía sobrepuesto para cubrir la crudeza del fondo.

Sobrada razón tiene Saint-Bonnet, cuando en el prólogo de su obra *La Legitimidad* dice: «Nuestro siglo es presa de una mentira seductora, forjada para perturbar las naciones. El orgullo tomando el nombre de libertad, ha inundado el mundo. Bajo este mentido nombre, ha podido conquistar las ideas una á una, tomar posesión y hasta llamar á la puerta del santuario. Sin esta simulación, nunca habría logrado penetrar á un mismo tiempo en los ánimos bajo el nombre de libertad de conciencia, en los Estados, bajo el nombre de libertad de cultos, en las costumbres bajo el nombre de libertad de imprenta, y en las muchedumbres bajo el nombre de soberanía popular.»

En vista de los pocos y mal hilvanados conceptos que van expuestos hasta aquí, reflexionen los católicos que ponen por delante de todo la sinceridad de sus actos, hasta dónde les incumbe á ellos secundar la misión

providencial de la causa tres veces santa que defendemos. Y nosotros, carlistas, nosotros que nos ufanamos con este nombre glorioso que no han sido bantantes á borrar del suelo español la calumnia, ni la traición, ni el fuego de los cañones en los campos de batalla, démonos á pensar también seriamente en el nombre que merecería nuestra conducta ante Dios y ante los hombres, si en los críticos momentos que atravesamos nos durmiésemos en brazos de una indolencia funesta y de una apatía vergonzosa.

ZORRILLA

SUS ÚLTIMOS VERSOS
Al año nuevo 1893

Y no sé más: del que entra, decir tan sólo puedo que si en setenta y cinco no me faltó la fé, tal como el año venga le aguardaré sin miedo, sumiso, resignado, con el semblante ledó, y mientras tenga fuerzas, le aguardaré de pié.

[espanta:
Ni lo que fué me angustia, ni el porvenir me no se más que hacer versos; y porque más no sé,

[ganta
mientras que en pié me tenga con voz en la garmis versos á mi patria y á Dios consagraré. Cuando me falte tierra para fijar mi planta, cuando me falte cielo donde tomar la luz, tras tanta gloria efímera, tras experiencia tanta, ni en la alma ha de faltarme de Cristo la fé santa,

[cruz.
ni fosa en que me entierren á sombra de una
Hermoso saludo hecho á la muerte que ya le expiaba!

Testamento de Zorrilla

La noticia de la muerte de Zorrilla ha llenado de luto á Valladolid, su pueblo natal.

En aquella Corporación municipal obra una certificación de una cláusula del testamento de Zorrilla, suplicando al Ayuntamiento y autorizándole para que, apenas ocurra su defunción, sea donde fuere, reclame el cadáver, sepultándole en aquel cementerio.

Ordena expresamente que se deposite su cuerpo en una modesta caja de madera, sin terciopelo, ni oro, ni adornos.

Prohíbe en absoluto el embalsamamiento y toda inyección arterial que tienda á evitar la descomposición del cadáver.

La caja será enterrada en tierra, sin panteón ni alegoría mundana que pretenda la glorificación póstuma.

Dispone que el Ayuntamiento no permitirá jamás que sean trasladados sus restos.

«Muero cristiano—dice en esa cláusula—y quiero que el polvo mortal se vuelva polvo.»

Ordena que sobre la sepultura se ponga sólo una losa de piedra común, y como único recuerdo esta inscripción:

«EL POETA JOSÉ ZORRILLA
Hijo de Valladolid»

El Ayuntamiento de Valladolid celebró el 25 sesión extraordinaria, y en ella se acordó gestionar el traslado del cadáver del poeta, celebrar solemnes exequias por el alma del finado, adquirir la casa donde nació para dedicarla al museo de sus obras y erigir

un monumento en un paseo de la ciudad, el cual llevará en adelante el nombre del ilustre poeta.

PUNTADAS

D. José Ametller.

Aun cuando hace una porción de días que se viene hablando de la parte activa que en la política fusionista toma al Sr. Ametller, nada habíamos dicho de él, pues no habíamos visto que ningún periódico lo afirmase.

Ahora ya es cuestión diferente, puesto que lo afirma *El Independiente* del domingo, y es de suponer que cuando lo dice, autorizado estará para decirlo.

Creíamos que D. José, políticamente hablando, era un hombre muy formal; pero por lo visto nos hemos equivocado.

Recordamos (y seguramente lo recuerda él también) que en la campaña electoral del año 69, tomó una parte muy activa para que fracasara la candidatura católico-carlista de *El Norte*.

Posteriormente, cansado de trabajar en pro de la causa antes llamada progresista y ahora fusionista, ó tal vez por haberse convencido de que el liberalismo es una farsa, se había ido retrayendo, hasta tal punto, que seis años atrás publicó un manifiesto declarando que se retiraba de la política.

Aquel manifiesto estaba tan bien redactado, que todos, sin distinción de partidos, le hicieron justicia, teniendo á D. José por un hombre muy formal.

Poco tiempo después se dijo de él que había leído los manifiestos de D. Carlos, que seguía atentamente la marcha de nuestro partido y que se iba aficionando á ella y á nuestro programa.

Esto, unido á que se le veía con frecuencia asistir á funciones religiosas, y hasta en alguna de aquellas que no se pueden frecuentar sin merecer por parte de los libertinos el calificativo de *beatos*, como por ejemplo la procesión mensual de tercer domingo en la Catedral, nos hacía creer que en efecto D. José estaba alejado de la política, cuando menos de la política liberal.

Ahora se declara otra vez paladín de una causa al frente de la cual está un Sr. Sagasta, que si ahora no es masón por lo menos lo ha sido, y que se hace del sordo á las protestas que de todas partes se le envían por la apertura del templo estante.

Sin duda alguna que el Sr. Ametller tendrá sus razones que le habrán movido á cambiar de actitud, pero se las calla. ¿Es eso obrar con formalidad?

En nuestro concepto no. El que públicamente ha dicho que se retiraba de la política alegando los motivos, ó debe permanecer retraído, ó públicamente manifestar las razones que le han hecho cambiar de conducta.

Si no lo hace así, con razón podremos decir de él que es un liberal como tantos otros.

Ya saben nuestros lectores que en esta provincia se han unido todos los elementos monárquicos liberales para combatir en las próximas elecciones á los federales y á los carlistas, si presentamos candidatos. Saben también que sus órganos se empeñan en hacernos creer que esa unión es íntima y cordial. Y por sí alguno de nuestros lectores duda de ello, se lo vamos á demostrar con textos sacados de los mismos cofrades.

Saben nuestros lectores el reparo que pusimos á un párrafo de un artículo de *El Orden* de Figueras. Tampoco pareció correcto á *La Lucha*, la cual le dijo lo siguiente:

«Justo que nuestro colega *El Orden* de Figueras siga su campaña pacificadora

que antes de ahora hemos sido los primeros en aplaudir con verdadera efusión; pero en lo que no podemos estar conformes, es en que esa unión se verifique en contra de los federales. No vamos, al menos nosotros, á ese objetivo, porque nada lograríamos en beneficio de la paz»

A lo cual replica *El Orden*: «¿De dónde ha sacado *La Lucha* que nosotros queramos combatir á los federales más que en las urnas y en el terreno de los principios? ¿Crée el colega gerundense que somos ogros de aquellos que se comen los niños crudos solo por el gusto de engullir?»

Tranquillécese el acomodadizo colega, ó mejor dicho, léanos mejor y no se meta en honduras, sobre todo tratándose de un entierro para el cual nadie le ha dado vela.»

¿Qué les parece á nuestros lectores de la tan cacareada unión? ¿No es verdad que es cordial, pero muy cordial? Y todavía continuarán diciéndonos que es pecar contra el octavo mandamiento subrayar la palabra *unión*.

Hemos recibido el número de *El Semanario de Figueras* correspondiente al 28 del pasado, del cual cortamos el siguiente suelto de gaceta:

«En el suelto, en que dábamos cuenta en el último número de la aparición de EL BALUARTE, suprimieron los cajistas que establecíamos el cambio, que involuntariamente dejó de enviarsele.

Está muy bien; convengamos, empero, que mediaría también algún descuido por parte de la Redacción.

Se desprende del suelto copiado, que se anunció la aparición de EL BALUARTE el día 21, siendo así que debió recibirse en su redacción nuestro primer número el día 6 por la noche ó el 7 por la mañana y sucesivamente el 2, 3, 4, y el 5, que se publicó el 15. Y no deja de ser extraño que se acordaran de nosotros precisamente cuando, en vista del descuido, cesamos de mandarles el número.

Pero ¡qué diantre! nada se ha perdido con tales descuidos con tal que se ponga cuidado en que no se repitan.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL BALUARTE

Sr. Director de EL BALUARTE, Mi querido Sr. Director: Me es tan placentera la lectura del tan valiente como bueno de EL BALUARTE, que no perdono medio para que todos mis amigos saboreen como lo hago yo, su buena lectura.

En este momento acabo de leer un párrafo á un amigo algo indiferente en política, pero no me cabe duda; saldrá un buen *Carliston* con la continuada lechura del periódico que tan dignamente V. dirige. Después de leído el párrafo, le he preguntado: ¿Te gusta? ¡Contestándome con voz firme y cara risueña como un navarro! ¡Sí, amigo Vidal! ¡Sí! ¡mucho! Pues suelta tres pesetillas y quedas desde hoy suscritor; cuyas tres pesetillas tengo el gusto de remitir á V. junto con 1/2 peseta que equivocadamente puse de menos en mi anterior cuenta.

Me parece, Sr. Director querido; que algun Necedalino (*Parlant ab perdó*) se le mete por debajo de su mesa. Si es así, deploro el mal estar que le ha de causar, pero no se apure V. á grandes males, grandes remedios.

Remitiré á V. una receta apropiada y adecuada para aquella gente (*que Dios confunda*) y le aseguro á V. que con un par de veces que se les aplique, no será V. más molestado y dejarán á V. libre para defender la trascendental tarea que se ha impuesto y que tan necesaria se hace, para los intereses de nuestro Augusto Jefe, q. D. g. mayormente en los momentos críticos que nos rodean.

Reciba V. un cordial abrazo de este fiel Carlista y S. S. q. b. s. m. A. V.

Flassá 30 Enero 1893

Ahora dos palabras á nuestro amigo. No hemos publicado la receta que nos dá para curar necedalistas porque para su estómago es demasiado fuerte, los reventaría. Y al fin son progimos, bien que extraviados, y también para con ellos debemos obrar con caridad.

Al propio tiempo diremos á los necedalistas que se hagan cargo de su situación. Los que en el campo de batalla han derramado su sangre en defensa de Dios, de su Patria y de su Rey, no pueden mirar con calma que se insulte á su augusto Jefe.

ADVERTENCIA.

El número próximo se publicará mañana. Por este motivo y por la inesperada muerte que todos sentimos el presente número no ha podido salir tan bien como hubiéramos deseado.

Crónica local y provincial

Con motivo del fallecimiento de la Augusta esposa de nuestro amado R. apareció enlutado el balcón del local que ocupa el Círculo Tradicionalista.

Tenemos entendido, que se celebrarán en esta Ciudad solemnísimos funerales á los cuales serán invitados todos los centros y personalidades caracterizadas del partido tradicionalista de la provincia.

—La Junta Provincial Tradicionalista envió ayer un sentido telegrama de pesame á D. Carlos por la muerte de D. Margarita.

—Anteayer una mano criminal arrancó los postes telegráficos y cortó el hilo conductor de la línea que une esta capital con la villa de San Feliu de Guixols; habiendo quedado por lo tanto, interrumpida la comunicación de dicha línea.

Parece que el hilo cortado, lo es á lina, lo cual hace suponer una intención perversa, cuyo objeto no puede ser otro que causar perjuicios de consideración á ambas poblaciones.

Los tribunales entienden en el asunto.

—En la plaza del Marqués de Camps se han plantado tilos, y lo mismo se practicará en la Plaza de la Independencia sustituyendo á las actuales acacias.

CORREO NACIONAL.

—Los carlistas de Madrid al tener noticia del fallecimiento de Doña Margarita, se han reunido y han acordado enlutar el local y fachada del Círculo durante nueve días y suspender toda clase de juegos y distracciones que en

el mismo tiene los socios. Ha acordado además reunirse diariamente una vez anocheado y rezar el Santísimo Rosario y vestir de luto durante el novenario del fallecimiento, la junta directiva del Círculo junto con los socios más caracterizados, todos los cuales visten de luto.

A casa del Marqués de Cerralbo acuden muchos para dar su pésame.

El marqués ha recibido un telegrama de D. Carlos participándole el fallecimiento de su esposa.

—Ha muerto en Yrún el célebre abogado D. Ignacio Rojo Arias, el que tiempo atrás en pleno Senado hizo alarde de ser masón.

Al verse frente á la eternidad, pidió los Santos Sacramentos, que le fueron administrados, previa declaración ante testigos de que abjuraba sus errores. Dijo que se había hecho masón por *motivos políticos*, pero que hacía algún tiempo que se había separado de aquella secta.

—Continúa *El Imparcial* dando muy buenos consejos á Sagasta. Últimamente ha fingido un discurso del Jefe del Gabinete en el que éste manifiesta á D. Cristina la necesidad de que Ella ceda la mitad de su lista civil, para que imitándola los empleados, puedan nivelarse los presupuestos.

Lo de la lista civil también lo apunta *El Resumen*.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

S. Ignacio obispo y mártir.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

Mañana Jueves, por razón de la solemnidad del día, en el convento de las Hermanas Adoradoras se cantará un solemnisimo oficio por dichas Hermanas, principiándose á las nueve y media, estando en dicha hora el templo abierto para cuantos fieles deseen concurrir á tan solemnes cultos.

REGISTRO CIVIL.

Día 29.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Esperanza Oliveras 10 años.

Aborto un niño.

Día 30.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 2.

DEFUNCIONES.

Jaime Güell 39 años.

Día 31.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Ninguno.

SOLUCION Á LA FUGA DE VOCALES ANTERIOR

Siempre que al cielo miro Pido á Dios de corazón Que nos dé por Rey de España á D. Carlos de Borbón.

QUINTANA Y BASSOLS.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA á las 4 de la tarde.

	AYER.		ANTEAYER.	
	Con-tado.	Fin mes.	Con-tado.	Fin mes.
Denda Interior 4 %	67'57			67'45
» Exterior 4 %	72'17			72'17
Billetes Cuba 1886	106'87		106'75	
» » 1890	96'87		96'75	
Banco Hispano Colonial	39'50			38'95
Acciones F. C. Norte de España	35'00			34'60
» » Francia	25'75			25'70
» » Orense	11'35			11'05
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	102'50		103'00	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	17'00		57'00	
Idem no hipotecadas	95'00			
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS DE PARIS.				
Renta Exterior	61'43		61'12	
Acciones F. C. Norte España	00'00		00'00	
GIROS.				
París	18'00		18'10	
Londres	00'00		00'00	

Dichos señores se encargan de la compra y venta en nombre de la Casa J. Marsans Roif; tienen su despacho, Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20.—Horas de despacho.—De las 9 de la mañana á las 2 de la tarde, y de 3 1/2 de la tarde á las 8 de la noche.

CHOCOLATES SUPERIORES

CAFÉS

DE MOKA, CARACOLILLO, PUERTO-RICO Y MANILA,

tostados diariamente.

Fábrica de Chocolate

DE

SECUNDINO GRUARTMONER

Mercaders, (Neu) 10

GERONA.

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA

JUAN DURAN

AFINADOR DE PIANOS, ARMONIUMS

y toda clase de instrumentos.

Para los encargos, dirigirse á la administración del periódico.

Cort-Real, 18.--GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA

EL ARTE

19, Ciudadanos. 19.

DEPÓSITO DE IMÁGENES EN CARTON MADERA

DE

ANTONIO BONET

Representante de EL ARTE CRISTIANO de los Sres. Vaireda, y Compañía de Olot.

En dicho establecimiento se hallará un variado surtido de molduras para marcos, estampería, rosarios, pilas, y doseles para estatuas de todas formas y tamaños.

Se construyen altares á precios reducidos.

NOTA.—Esta casa se encarga de proporcionar Imágenes vestidas y de talla á precios de fábrica.

MANUEL LLACH

IMPRESOR Y ENCUADERNADOR

Henreria Vieja, 5.—Mercaderes, 12.

GERONA.

En dicha casa se timbran por 75 céntimos de peseta, 25 pliegos de papel para cartas con sus correspondientes sobres.

Las inscripciones que hay existentes con alegorías son:

Santificado, Señor, sea el tu Nombre.

Señor, ampara el alma de los mios.

¡Oh! Glorioso S. José, ayúdame á la hora de mi muerte.

Bendito sea el dulce Nombre de Jesús.

ENCUADERNACION

de toda clase de OBRAS FOLLETOS etc. etc. á precios económicos.

Fábrica con sus accesorios, sita en el término de S. Julián del Llor, Distrito municipal de Amer, cercano al ferro-carril en construcción de Gerona á Amer, para arrendar ó ascensar. En la Imprenta de este periódico se dará razón de otros pormenores.

En esta imprenta se necesita un aprendiz.